	Trường THCS Nhựt Tảo

Tổ Toán

Năm học: 2019 - 2020
	ÔN TẬP ĐẠI SỐ 9
CHƯƠNG III: HỆ HAI PHƯƠNG TRÌNH BẬC NHẤT HAI ẨN

----------



A/ KIẾN THỨC CẦN NHỚ

1. Phương trình bậc nhất hai ẩn 
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 luôn có vô số nghiệm. Trong mặt phẳng toạ độ, tập nghiệm của nó được biểu diễn bởi đường thẳng 
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2.âGiải hệ phơng trình bậc nhất hai ẩn bằng phương pháp thế:

a. Dùng qui tắc thế biển đổi hệ phương trình đã cho để thành một hệ phương trình mới, trong đó có một phương trình là một ẩn.

b. Giải phương trình một ẩn vừa có rồi suy ra nghiệm của hệ đã cho

3. Giải hệ phương trình bậc nhất hai ẩn bằng phương pháp cộng đại số:

a. Nhân hai vế của mỗi phương trình với một số thích hợp (nếu cần) sao cho các hệ số của cùng một ẩn trong hai phương trình của hệ bằng nhau hoặc đối nhau.

b. Áp dụng qui tắc cộng đại số để được một hệ phương trình mới trong đó, một phương trình có hệ số của một trong hai ẩn bằng 0 (tức là phương trình một ẩn)

Giải phương trình một ẩn vừa có rồi suy ra nghiệm của hệ đã cho.
3. Giải bài toán bằng cách lập hệ phương trình: 

Bước 1: Chọn ẩn , gọi ẩn và đặt điều kiện cho ẩn.

Bước 2:  Biểu thị các số liệu qua ẩn.
Bước 3: Lập phương trình, giải phương trình, đối chiếu điều kiện và trả lời.
B/ BÀI TẬP:

I/ TRẮC NGHIỆM:

Câu 1: Tập nghiệm của phương trình 2x + 0y =5 biểu diễn bởi đường  thẳng
A. y = 2x-5          B. y = 5-2x          C. y = 
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                D. x  = 
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Câu 2: Cặp số (1;-3) là nghiệm của phương trình nào sau đây?

A. 3x-2y = 3       B. 3x-y = 0         C. 0x - 3y=9           D. 0x +4y = 4
Câu 3: Phương trình 4x - 3y = -1 nhận cặp số nào sau đây là nghiệm
A. (1;-1)           B. (-1;-1)                 C. (1;1)                       D.(-1 ; 1)

Câu 4: Tập nghiệm  tổng quát của phương trình 
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Câu 5: Hệ phương trình nào sau đây vô nghiệm?      
  A. 
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                                 C. 
[image: image11.wmf]ï

î

ï

í

ì

-

=

+

-

=

-

2

5

2

1

5

2

y

x

y

x

 

  B. 
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                                     D. 
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 Câu 6: Cho phương trình x-y=1 (1). Phương trình nào dưới đây có thể kết hợp với (1) để được một hệ phương trình bậc nhất một ẩn có vô số nghiệm?

A. 2y = 2x-2       B. y = x+1        C.  2y = 2 - 2x       D. y = 2x - 2
Câu 7: Phương trình nào dưới đây có thể kết hợp với phương trình x+ y = 1 để được một hệ phương trình bậc nhất một ẩn có nghiệm duy nhất 

A. 3y = -3x+3      B. 0x+ y =1     C.  2y = 2 - 2x        D. y + x =1.\
Câu 8: Cặp số nào sau đây là nghiệm của phương trình 3x - 2y = 5:\
A. (1;-1)               B. (5;-5)          C. (1;1)                   D.(-5 ; 5)

Câu 9: Hai hệ phương trình 
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 là tương đương khi k bằng
 
A. k = 3.                    B. k = -3                  C. k = 1                   D. k = -1
Câu 10: Hệ phương trình: 
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 có nghiệm là
A. (2;-3)                   B. (2;3)                     C. (0;1)                   D. (-1;1)

Câu 11: Hệ phương trình: 
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 có nghiệm là
A. (2;-1)                   B. ( 1; 2 )                   C. (1; - 1 )              D. (0;1,5)

Câu 12: Cặp số nào sau đây là nghiệm của hệ p.trình 
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A. (2;3)                    B. ( 3; 2 )                   C. ( 0; 0,5 )             D. ( 0,5; 0 )

Câu 13: Hai hệ phương trình 
[image: image19.wmf]î

í

ì

=

+

=

+

2

2

3

3

y

x

ky

x

và 
[image: image20.wmf]î

í

ì

=

-

=

+

1

2

2

y

x

y

x

 là tương đương khi k bằng

A. k = 3.                   B. k = -3                    C. k = 1                   D. k = -1

Câu 14: Hệ phương trình nào sau đây có nghiệm duy nhất

A.  
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     B.   
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      C.  
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    D.   
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Câu 15: Cho phương trình x-2y = 2 (1) phương trình nào trong các phương trình sau đây khi kết hợp với (1) để được hệ phương trình vô số nghiệm?

A. 
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              C.   2x - 3y =3              D. 2x- 4y = - 4
Câu 16: Cặp số nào sau đây là nghiệm của hệ 
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Câu 17: Cặp số nào sau đây là nghiệm của phương trình 3x - 4y = 5?

A. (2;
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 )              C. (3; - 1 )                     D. (2; 0,25)
Câu 18: Tập nghiệm của p.trình 0x + 2y = 5 biểu diễn bởi đường  thẳng 
A. x = 2x-5;                   B. x = 5-2y;                  C. y = 
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;                     D. x  = 
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Câu 19: Hệ phương trình 
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 có nghiệm là
A. (4;8)                          B. ( 3,5; - 2 )                   C. ( -2; 3 )                  D. (2; - 3 )

Câu 20: Cho phương trình x - 2y = 2 (1) phương trình nào trong các phương trình sau đây khi kết hợp với (1) để được một hệ phương trình vô nghiệm?

A.
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                 C.  2x - 4y =3             D. 4x- 2y = 4

Câu 21: Cặp số (0; -2 ) là nghiệm của phương trình
A. 
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Câu 22: Đường thẳng 2x + 3y = 5 đi qua điểm nào trong các điểm sau đây?

A. (1; -1)                      B. (2; -3)                           C. (-1 ; 1)                    D. (-2; 3)

Câu 23: Tập nghiệm của phương trình  
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x + 0y = 3 được biểu diễn bởi đường thẳng?

A. y = 
[image: image44.wmf]2

1

x-3;                B. y =
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Câu 24: Hệ phương trình 
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A. (
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Câu 25: Tập nghiệm của phương trình  7x + 0y = 21 được biểu diễn bởi đường thẳng?

A. y = 2x;                      B. y = 3x;                           C. x =  3                    D. y = 
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Câu 26: Nghiệm của hệ p.trình  eq \s\do2(\b\lc\{(\a\al(x + 2y = 1,y = - ))) 
 là
A. ( 0;–  eq \s\do3(\f(1,2)) ) 

     B. ( 2; –  eq \s\do3(\f(1,2)) )

    C. (0;  eq \s\do3(\f(1,2)) ) 

     D. ( 1;0 )

Câu 27: Tổng giá tiền 13 cây bút chì và 4 cây bút bi là 4870 đồng. Tổng giá tiền 6 cây bút chì và 2 cây bút bi là 2320 đồng. Hoá đơn nhận được không liệt kê đơn giá từng loại.


A. Giá mỗi cây bút chì là 220 đồng và giá mỗi cây bút bi là 480 đồng.


B. Giá mỗi cây bút chì là 320 đồng


C. Giá mỗi cây bút bi là 470 đồng


D. Giá mỗi cây bút bi là 370 đồng

Câu 28: Bốn người nông dân chung nhau mua một mảnh vườn giá 60 triệu. Số tiền người thứ nhất, thứ hai và thứ 3 trả lần lượt bằng 
[image: image53.wmf]1

2

, 
[image: image54.wmf]1

3

 và 
[image: image55.wmf]1

4

 tổng số tiền của ba người còn lại. Hỏi số tiền mà người thứ 4 trả là bao nhiêu?

A. 15 triệu
           B. 14 triệu

C. 13 triệu


           D. 12 triệu

E. 10 triệu

Câu 29: Tổng số tuổi của hai anh em hiện nay là 35. Biết rằng tuổi của người anh hiện nay gấp đôi tuổi của người em lúc người anh bằng tuổi của người em hiện nay. Số tuổi của hai anh em hiện nay là

A. Anh: 19 tuổi, Em: 16 tuổi

B. Anh: 21 tuổi, Em: 14 tuổi


C. Anh: 20 tuổi, Em: 15 tuổi

D. Anh: 19 tuổi, Em: 14 tuổi

Câu 30: Cùng trên một dòng sông, một Canô chạy xuôi dòng 108 km và ngược dòng 63 km với tổng thời gian là 7 giờ. Cũng với thời gian 7 giờ, Canô có thể chạy xuôi dòng 81 km rồi ngược dòng 84 km. Kết quả nào sau đây là vận tốc thật của Canô và vận tốc của dòng nước?

A. Ca nô: 24km/h , dòng nước: 2km/h

B. Ca nô: 26km/h , dòng nước: 3km/h

C. Ca nô: 24km/h , dòng nước: 3km/h
           D. Ca nô: 23km/h , dòng nước: 4km/h

II/ TỰ LUẬN: 
Dạng 1: Phương trình bậc nhất hai ẩn: 
Bài 1: Cho phương trình  2x + y = 5  (1). Viết công thức nghiệm tổng quát của phương trình (1) và biểu diễn hình học tập nghiệm của nó.

Bài 2:     Cho phương trình : 2x + y = 5  (1)

1. Viết công thức nghiệm tổng quát của phương trình (1) 

2. Xác định a  để cặp số (–1 ; a) là nghiệm của phương trình (1).

Dạng 2: Hệ hai phương trình bậc nhất hai ẩn : 

Bài 1: Giải các hệ phương trình sau:   

a)  
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Bài 2: Cho hệ phương trình:
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a) Với giá trị nào của n thì hệ phương trình có 1 nghiệm là ( x; y ) = ( 2; -1 ).

b) Với giá trị nào của n thì hệ phương trình có duy nhất nghiệm? Hệ phương trình vô nghiệm ?

Bài 3:  Xác định a và b để đồ thị hàm số y = ax + b đi qua 2 điểm A(2;-2) và B(-1;3).

                      Bài 4: Cho hệ phương trình :    ( I )  
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a) Giải hệ phương trình  khi m = 1         

b) Xác định giá trị của m để nghiệm (x0 ; y0) của hệ phương trình (I) thỏa điều kiện: x0 + y0 = 1                     

Bài 5: Cho hệ phương trình  (I) 
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tìm k để hệ (I) có nghiệm (2; 1).

Bài 6: Cho hệ phương trình  
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            Xác định m để hệ phương trình có nghiệm duy nhất?
Bài 7: Cho hệ phương trình
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a) Tìm m để hệ phương trình trên có nghiệm duy nhất, vô số nghiệm

b) Tìm m để hệ phương trình trên có nghiệm x < 0, y > 0

Bài 8: Cho hệ phương trình sau: ( n là tham số) 
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a)  Giải hệ với n = 1

b)  Tìm giá trị n để hệ vô nghiệm .

c) Tìm n để hệ có nghiệm thỏa mãn x - 2y = 1

Bài 9:  Cho hệ phương trình sau: ( t là tham số) 
[image: image74.wmf]x + y = 4
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a/  Giải hệ với t = - 1

b/  Tìm t để hệ có một nghiệm duy nhất.

c/ Tìm t để hệ có nghiệm thỏa mãn x - y = 2

Bài 10: Cho hệ phương trình sau: ( k là tham số) 
[image: image75.wmf]x - y = 1
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a/  Giải hệ với k = -1      

 b/  Tìm k để hệ có vô số nghiệm.

 c/ Tìm k để hệ có nghiệm thỏa mản x + y = 5

Bài 11: Cho hệ phương trình: 
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a) Với giá trị nào của n thì hệ phương trình có duy nhất nghiệm? 

b) Với giá trị nào của n thì hệ phương trình vô nghiệm ?

Dạng 3: Giải các bài toán sau bằng cách lập hệ phương trình: 
* Dạng toán tìm số

Bài 1: Tìm hai số biết rằng bốn lần số thứ hai cộng với năm lần số thứ nhất bằng 18040 và ba lần số thứ nhất hơn hai lần số thứ hai là 2002.

Bài 2: Tìm hai số tự nhiên, biết rằng tổng của chúng bằng 28 và nếu lấy số lớn chia cho số bé thì được thương là 3 và số dư là 4.

Bài 3: Tìm hai số tự nhiên biết rằng: Tổng của chúng bằng 1012. Hai lần số lớn cộng số nhỏ bằng 2014.

Bài 4: Tổng các chữ số của 1 số có hai chữ số là 9. Nếu thêm vào số đó 63 đơn vị thì số thu được cũng viết bằng hai chữ số đó nhưng theo thứ tự ngược lại. Hãy tìm số đó?

* Toán diện tích
Một khu vườn hình chữ nhật có chu vi 46 mét, nếu tăng chiều dài 5 mét và giảm chiều rộng 3 mét thì chiều dài gấp 4 lần chiều rộng . Hỏi kích thước khu vườn đó là bao nhiêu ?

* Toán vận tốc

Bài 1: Một ô tô đự định đi từ A đến B trong một thời gian nhất định. Nếu xe chạy mỗi giờ nhanh hơn 10km thì đến B sớm hơn 3 giờ. Nếu xe chạy chậm hơn mỗi giờ 10km thì đến B chậm mất 5 giờ. Tính vận tốc của xe và quảng đường AB.

Bài 2: Hai tỉnh A và B cách nhau 200km. Một ôtô đi từ A đến B, cùng một lúc một ôtô thứ 2 đi từ B đến A . Sau 5 giờ chúng gặp nhau. Biết vận tốc ôtô đi từ A lớn hơn vận tốc ô tô đi từ B là 2 km/h. Tính vận tốc của mỗi ôtô?

Bài 3: Hai ô tô khởi hành cùng một lúc từ hai tỉnh A và B cách nhau 150 km đi ngược chiều nhau và gặp nhau sau 1 giờ 30 phút. Tính vận tốc của mỗi ô tô, biết vận tốc của ô tô đi từ A lớn hơn vận tốc của ô tô đi từ B là 20 km/h.

* Toán năng suất

Hai vòi cùng chảy vào một bể không có nước thì sau 8 giờ đầy bể. Trong một lần khác, bể cũng không có nước, người ta cùng lúc mở hai vòi kể trên cùng chảy trong 3 giờ. Sau đó tắt vòi II và chỉ để riêng vòi thứ I chảy tiếp thêm 15 giờ nữa thì đầy bể. Hỏi nếu để chảy riêng thì mỗi vòi chảy đầy bể trong bao lâu?
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